

# 一幅锦幛传佳话

现收藏于中国人民革命军事博物馆的“兴盛蕃族”锦幛，由贺龙赠送给中甸归化寺（今香格里拉噶丹·松赞林寺），凝聚着红军长征过迪庆时与当地各族群众结下的深厚情谊，播撒下民族团结的种子。



藏族同胞持“兴盛蕃族”锦幛欢迎中国人民解放军进入迪庆

1936年4月下旬，红二、红六军团进入迪庆。虽无敌军围追堵截，但迪庆陌生的社会形态、语言文字、自然气候，对红军无疑是一场特殊的考验。

受国民党的欺骗，在红军到达中甸（今香格里拉市）时，群众纷纷躲进山林。得知土司汪学鼎阻击红军被击败的消息后，迪庆当时的最高统治者——归化寺松谋活佛为之震惊，遂令众僧紧闭寺门，对红军严加防范。贺龙得知后，接见藏团、汉团和客商，表明红军来意。



“民族友爱”锦幛

归化寺派夏那古瓦作为代表进行谈判。4月29日下午，夏那古瓦来到红军总部驻地，贺龙等军团首长热情地与他促膝而谈。贺龙亲笔写信，托夏那古瓦转交归化寺八大老僧，信上写道：“贵代表前来，不胜欣幸；红军允许人民宗教信仰自由，因此对贵喇嘛所有僧侣生命财产绝不加以侵犯，并负责保护；你们须即回寺，照安生业，并要所有民众，一概回家，切不要轻听谣言，自造恐慌；本军粮秣，请帮助操办，决照价支付金办。请即派代表前来接洽。”见信后，归化寺八大老僧对党的民族和宗教政策有所了解，对红军的恐惧心理逐渐消除。

5月1日，归化寺再次派夏那古瓦手捧哈达、带上礼物慰问红军，邀请军团首长到归化寺观光。5月2日，贺龙、任弼时、关向应等前往归化寺拜访，并送上署有贺龙名字的“兴盛蕃族”锦幛。八大老僧非常感动，当即表示一定帮助和支持红军筹办长征需要的物品。5月3日，归化寺带头打开3个仓库，将6万余斤青稞和牦牛、红糖、粉丝等食物出售给红军。其他村寨村民听闻后，也出售粮草、盐等物资。

红军北上时，八大老僧派出80余名骑将，为红军疏通和接洽与番民的关系，创造通行条件。归化寺将红军所赠的锦幛、文件、礼物等妥善保存，直到解放时，以此锦幛迎接中国人民解放军到迪庆，中国人民解放军又书写“民族友爱”锦幛赠送八大老僧。

（云南省委党史研究室 成信江整理）